

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα μελέτη διερευνά την επέκταση της κοστολόγησης βάσει δραστηριοτήτων - Activities Based Costing (ABC) - στο δημόσιο τομέα σύμφωνα με τη υπόδειξη του εκλιπόντος Καθηγητή του ΠΑ.ΠΕΙ. Χρήστου Ναούμ, που ήταν και ο αρχικός επιβλέπων της διατριβής μου. Από το δημόσιο τομέα η επιλογή των πανεπιστημιακών Τμημάτων έγινε με τη σύμφωνη γνώμη του Καθηγητή του ΠΑ.ΠΕΙ. Ιωάννη Πάγγειου, ο οποίος από μέλος της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής συνέχισε ως ο τελικός επιβλέπων της διατριβής και μου εξασφάλισε τη λήψη των αναγκαίων πληροφοριών από το ΠΑ.ΠΕΙ. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνοντο και τα μοναδικά διαθέσιμα δεδομένα της διπλογραφικής λογιστικής, αφού το ΠΑ.ΠΕΙ. χρησιμοποιήθηκε «πιλοτικά» για την εφαρμογή του ΚΛΣΝΠΔΔ στα ελληνικά Πανεπιστήμια (Π.Δ. 205/1998).

Στη διεθνή βιβλιογραφία έχει εντοπισθεί αλληλεπίδραση μεταξύ της υιοθέτησης λογιστικών καινοτομιών από το Δημόσιο (π.χ. ΚΛΣΝΠΔΔ), τόσο με τους φορείς που συσχετίζονται με τη Λογιστική, όσο και με τις πιέσεις που ασκούνται από την κεντρική Κυβέρνηση. Αυτή η αλληλεπίδραση στην ελληνική πραγματικότητα προκάλεσε εποικοδομητικές συζητήσεις με τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής Γεώργιο Αρτίκη, Καθηγητή του ΠΑ.ΠΕΙ. και Χρήστο Καζαντζή, Καθηγητή του ΠΑ.ΠΕΙ., ο οποίος με βοήθησε στην ερευνητική διάσταση του θέματος και στον εμπλουτισμό του με πολλαπλές προσεγγίσεις (triangulation), συνδυάζοντας εξίσου τις λογικές επαναδιατύπωσης και επέκτασης της θεωρίας.

Ευελπιστώ ότι η παρούσα διατριβή μπορεί να βοηθήσει τη Χρηματοοικονομική Διοίκηση των Πανεπιστημίων, ώστε τα ακαδημαϊκά Τμήματα να συγκεντρωθούν πρωτίστως στις δύο από τις βασικότερες αποστολές τους: διδασκαλία και έρευνα (άρθρο 16 του Συντάγματος). Για την ολοκλήρωση, όμως, αυτής της διατριβής και την πιθανή συμβολή της οφείλω να ευχαριστήσω, εκτός των προαναφερθέντων, τα μέλη της επιταμελούς εξεταστικής επιτροπής Δημήτριο Δεσπότη, Καθηγητή και Αντιπρύτανη του ΠΑ.ΠΕΙ., Απόστολο Αποστόλου, Αναπληρωτή Καθηγητή του Πάντειου Πανεπιστημίου, Αθανάσιο Μπέλλα, Αναπληρωτή Καθηγητή του Πανεπιστημίου Πατρών, Αναστάσιο Τσάμη, Αναπληρωτή Καθηγητή του Πάντειου Πανεπιστημίου και Ιωάννη Σώρρο, Λέκτορα του ΠΑ.ΠΕΙ., τόσο για τη γενικότερη επιστημονική βοήθεια, όσο και για τις χρήσιμες κατευθύνσεις που μου υπέδειξαν.

Τέλος, εκτιμώ ότι ένας σημαντικός λόγος της επιμονής μου για την ολοκλήρωση της διατριβής ήταν για να την αφιερώσω σε δύο πρόσωπα. Στη σύζυγό μου Χαρά για την καθολική και μακροχρόνια συμπαράσταση, και στην κόρη μου Δανάη, οι οποίες ανέχθηκαν κάθε ιδιοτροπία και νευρικότητα που με είχε καταλάβει τα τελευταία χρόνια.

Πειραιάς, Δεκέμβριος 2006

Παναγιώτης Βασ. Παπαδέας